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1 Grundlegendes sowie die Anlage 
Rückläuferstapels 

1.1 Grundlegendes 
In der Regel werden Rückläufer vom System automatisch erkannt und auch automatisch 
verbucht. Aus verschiedenen Gründen, kann es immer wieder vorkommen, dass der Rückläufer 
nicht automatisch verbucht wird und als offener Betrag in der FEBAN landet. Hier muss ein 
Rückläuferstapel manuell angelegt werden.  

1.2 Rückläuferbetrag ohne Spesen in der FEBAN 
Kommt der Einzugsbetrag ohne Spesen zurück, ist wie folgt vorzugehen.  
Zuerst ist aus der Geschäftspartnerübersicht (FMCACOV) die Belegnummer des 
Einzugsbeleges zu kopieren.  
 

 
 
In der Transaktion Rückläufer (FP09) ist nun der Rückläuferstapel zu erfassen. Die Bezeichnung 
des Stapels kann beliebig erfolgen.  
 

HINWEIS: Wir empfehlen jedoch das Format Buchungskreis und Datum des 
Kontoauszuges (BUKR_TTMMJJ) zu verwenden.  
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Als Suchbegriff kann z.B. Rückläufer Max Mustermann eingegeben werden. Zusätzlich ist der 
Rückläufergrund, welcher am Kontoauszug ersichtlich ist, einzutragen. Als Belegdatum, 
Buchungsdatum und Valuta-Datum, ist das Datum des Kontoauszuges zu verwenden. 
 

 
 
Im Reiter „Verrechnungskonto und Verwaltung“ ist das Verrechnungskonto 210002 
einzugeben.  
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Nun muss in den „Neuen Positionen“ der Einzugsbeleg hinterlegt werden. 
 

 
 
Die Belegnummer ist im Selektionswert einzufügen. Mit betätigen der ENTER-Taste wird der 
Rückläufer-Betrag automatisch befüllt.  
 

ACHTUNG: Der Betrag ist mit einem Minus davor einzugeben. ➔ Erfassung eines 
Negativbetrages!  
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Es sind 2 Klicks auf „Zurück“ erforderlich um den Rückläuferstapel danach abschließen zu 
können. In diesem Zug ist der Rückläuferstapel auch zu speichern. 
 
Zuerst wird nun der Button „Schließen“ und anschließend der Button „Buchen“ betätigt.  
 

 
 
Der Rückläuferstapel wurde nun erfolgreich angelegt. In der Geschäftspartnerübersicht 
(FMCACOV) stehen nun die eingezogenen Posten wieder als offen dar. Über Nacht wird ein 
Infoschreiben für den Bürger erstellt und landet im Versandcockpit. 
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Der Posten in der FEBAN ist mit „Unbekannter Vorgang“ auf das Verrechnungskonto 210002 
zu verbuchen.  
 

 
 
Rückläuferbetrag und Spesen extra in der FEBAN 
 

 
 
Wird der Rückläuferbetrag und die Spesen in einer extra Position in der FEBAN ausgewiesen, ist 
gleich vorzugehen wie unter 2.1.  
 
Die Position der Spesen ist über „Unbekannter Vorgang“ wegzubuchen. Unser 
Kontierungsvorschlag: Sachkonto 659000, Kostenstelle 910000. Soll eine Weiterverrechnung an 
den GP erfolgen, ist zusätzlich eine Annahmeanordnung mit der FKKORD1 anzulegen.  
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Unser Kontierungsvorschlag: Sachkonto 828000, Kostenstelle 910000. 
Rückläuferbetrag inkl. Spesen in der FEBAN 
 

 
 
Wird der Rückläuferbetrag und die Spesen in Summe als Position in der FEBAN ausgewiesen, ist 
beim Anlegen des RL-Stapels folgendes zu beachten.  
Zusätzlich zum Selektionswert ist in die Spalte „Bankgebühr 1“ der Betrag der Bankspesen 
einzutragen. 

 
 
Wird der Rückläuferstapel, wie unter Kapitel 1.2 auf Seite 6 abgeschlossen, Verbucht GeOrg 
automatisch den Rückläufer inkl. der Bankspesen auf den Geschäftspartner. 
 

 
 
Der Posten in der FEBAN ist mit „Unbekannter Vorgang“ auf das Verrechnungskonto 210002 zu 
verbuchen. (siehe Kapitel 1.2 auf Seite 6). 
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Versionshistorie 
Version Datum Bearbeitung durch Durchgeführte Änderungen 

1.0 02.12.2020 Lisa Kainz Erstellung der Handbuch-Erstausgabe 

1.01 31.12.2020 Marcus Elsner Layout Anpassungen am Handbuch 

1.02. 26.05.2021 Marcus Elsner Abschnitt 1.2, Seite 7: Vermerk auf 
Negativbetrag eingefügt 

1.03 30.08.2022 Lisa Kainz Screenshot ausgetauscht 

1.04 08.05.2024 Marcus Elsner Änderungen am Layout des Handbuches 

1.05 05.03.2025 Marcus Erhart Änderungen am Layout des Handbuches 



 

 



 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


